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Exportkredietverzekering 

Aan de orde is het VAO Exportkredietverzekering (AO d.d. 
19/11). 

De voorzitter: 
We gaan verder met het VAO Exportkredietverzekering. Ik 
heet de staatssecretaris van Financiën van harte welkom. 
Ik geef nu eerst het woord aan de heer Van Raan van de 
Partij voor de Dieren. 

De heer Van Raan (PvdD): 

Voorzitter. Stop dierenleed en stop met die exportkrediet- 
verzekeringen. Wij hebben een mooi debat gehad. Ik heb 
veel moties, dus ik ga snel beginnen. 

Motie 

De Kamer, 

gehoord de beraadslaging, 

constaterende dat conform de aangenomen motie- 
Sjoerdsma/Van Ojik alle instrumenten van het buitenland- 
beleid en de diplomatie volledig in lijn moeten worden 
gebracht met de doelstellingen uit het Klimaatakkoord van 
Parijs; 

constaterende dat er jaarlijks anderhalf keer zoveel wordt 
uitgetrokken voor fossiele exportsteun als voor klimaatini- 
tiatieven wereldwijd; 

overwegende dat de groene taxonomie kan helpen bij het 
definiëren van duurzame transacties; 

verzoekt de regering ervoor te zorgen dat exportkredietver- 
zekeringen die worden verstrekt binnen deze groene taxo- 
nomie vallen, 

en gaat over tot de orde van de dag. 

De voorzitter: 
Deze motie is voorgesteld door het lid Van Raan. Naar mij 
blijkt, wordt de indiening ervan voldoende ondersteund. 

Zij krijgt nr. 346 (26485). 

Motie 

De Kamer, 

gehoord de beraadslaging, 

constaterende dat Nederland zich in het klimaatakkoord 
van Parijs heeft verplicht om zo snel zo veel mogelijk te 
doen voor een toekomst zonder fossiele energie; 

constaterende dat de Klimaatwet te vrijblijvend is en 
onvoldoende ziet op het realiseren van de noodzakelijke 
klimaatdoelen; 

constaterende dat de Nederlandse Staat door middel van 
exportkredietverzekeringen nu zeker dertig keer meer steun 
geeft aan fossiel dan aan duurzaam; 

verzoekt de regering om met een zo kort mogelijk afbouw- 
pad te komen voor alle exportsteun die via het ekv-instru- 
mentarium ten goede komt aan de olie- en gasindustrie, 

en gaat over tot de orde van de dag. 

De voorzitter: 
Deze motie is voorgesteld door het lid Van Raan. Naar mij 
blijkt, wordt de indiening ervan voldoende ondersteund. 

Zij krijgt nr. 347 (26485). 

Motie 

De Kamer, 

gehoord de beraadslaging, 

constaterende dat via exportkredietverzekeringen met 
Nederlands belastinggeld de veehouderij in het buitenland 
wordt opgebouwd; 

constaterende dat Nederlandse boeren op die manier via 
de belastingen bijdragen aan het financieren van hun bui- 
tenlandse concurrentie, terwijl de prijzen voor de Neder- 
landse boeren al jaren onder druk staan; 

verzoekt de regering niet langer met publiek geld gefinan- 
cierde exportkredietverzekeringen te verstrekken voor het 
opbouwen van de veehouderij in het buitenland, 

en gaat over tot de orde van de dag. 

De voorzitter: 
Deze motie is voorgesteld door het lid Van Raan. Naar mij 
blijkt, wordt de indiening ervan voldoende ondersteund. 

Zij krijgt nr. 348 (26485). 

De heer Van Raan (PvdD): 

En dan de laatste motie. 

Motie 

De Kamer, 

gehoord de beraadslaging, 

constaterende dat de initiatiefnota 'Vergroening van de 
financiële sector' vaststelt dat de focus op 'meer groen' ten 
koste gaat van echte impact richting verduurzaming; 

verzoekt de regering ook de exportkredietverzekeringen 
binnen het in de nota bepleite strenge duurzaamheidregime 
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te betrekken en exportsteun ten behoeve van olie en kolen 
af te bouwen, 

en gaat over tot de orde van de dag. 

De voorzitter: 
Deze motie is voorgesteld door het lid Van Raan. Naar mij 
blijkt, wordt de indiening ervan voldoende ondersteund. 

Zij krijgt nr. 349 (26485). 

De heer Van Raan (PvdD): 

Voorzitter, dank u wel. 

De voorzitter: 
Dank u wel, meneer Van Raan. Dan gaan we nu luisteren 
naar de heer Slootweg van het CDA. 

De heer Slootweg (CDA): 

Dank u wel, voorzitter. De exportkredietverzekering is een 
heel belangrijk instrument voor het ondersteunen van het 
bedrijfsleven. Wij vinden dan ook dat deze vooral ook 
mogelijk moet zijn voor het mkb. Wat wij horen en wat blijkt 
uit de signalen die wij krijgen, is dat het mkb nogal wordt 
geconfronteerd met administratieve lasten en dat de toe- 
gankelijkheid voor het mkb daarom soms moeilijk is. Vol- 
gens mij is dat een soortement van draak met vele koppen 
waar je constant tegen moet strijden. Vandaar dat ik samen 
met mevrouw Lodders en de heer Sneller de volgende 
motie wil indienen om daar wat aan te doen. 

Motie 

De Kamer, 

gehoord de beraadslaging, 

constaterende dat volgens het CBS de exportkredietverze- 
kering (ekv) goed is voor zo'n 20.000 Nederlandse banen; 

overwegende dat veel mkb-ondernemingen bij de aanvraag 
voor een ekv meer en meer administratieve last ervaren; 

verzoekt de regering via de jaarlijkse ekv-monitor te rappor- 
teren welke concrete maatregelen genomen zijn om die 
administratieve last te verminderen, 

en gaat over tot de orde van de dag. 

De voorzitter: 
Deze motie is voorgesteld door de leden Slootweg, Lodders 
en Sneller. Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan vol- 
doende ondersteund. 

Zij krijgt nr. 350 (26485). 

De heer Slootweg (CDA): 

En dan mijn tweede motie. Dit kabinet heeft een voortrek- 
kersrol gespeeld bij de vliegtaks in het internationaal 

vliegverkeer. Als je dingen wilt aanpakken, lukt dat vaak 
niet vanuit Nederland alleen. In het debat dat we hadden, 
zei de staatssecretaris dat bekeken moet worden wat we 
daarbij nog meer kunnen doen voor de verduurzaming. We 
zouden graag zien dat het Nederlandse bedrijfsleven daar 
een voortrekkersrol in speelt. Vandaar mijn volgende motie, 
die ik samen met de heer Sneller indien. 

Motie 

De Kamer, 

gehoord de beraadslaging, 

constaterende dat exportkredietverzekeringen voor fossiele 
projecten zich bijna allemaal in Afrika bevinden; 

constaterende dat de economieën van veel Afrikaanse lan- 
den voor een groot deel afhankelijk zijn van fossiele ener- 
giebronnen en abrupt stoppen met deze energiebronnen 
deze landen afhankelijk maakt van hulp van buiten; 

overwegende dat deze landen geholpen kunnen worden 
bij het opbouwen van een duurzame en stabiele energie- 
infrastructuur die hun onafhankelijkheid bevordert en ze 
minder afhankelijk maakt van fossiele energiebronnen; 

verzoekt de regering in het toegezegde high-levelsympo- 
sium de opbouw van een duurzame energie-infrastructuur 
in opkomende economieën en wat de ekv daarin kan bete- 
kenen te agenderen, 

en gaat over tot de orde van de dag. 

De voorzitter: 
Deze motie is voorgesteld door de leden Slootweg en 
Sneller. Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan voldoende 
ondersteund. 

Zij krijgt nr. 351 (26485). 

Dank u wel, meneer Slootweg. 

Ik kijk even naar de staatssecretaris. Twee minuten? Dan 
schorsen we heel kort en dan zien we u zo terug. 

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst. 

De voorzitter: 
Ik geef het woord aan de staatssecretaris. 

Vijlbrief: 
Dank u wel, voorzitter. Even de administratie doen, een 
moment. 

We beginnen met de moties van de heer Van Raan. De 
eerste, die op stuk nr. 346, verzoekt de regering ervoor te 
zorgen dat exportkredietverzekeringen binnen deze groene 
taxonomie vallen. Die moet ik ontraden. De regering heeft 
veel in werking gezet op dit terrein van het vergroenen van 
de ekv. Ik heb ingezet op internationale afspraken. En tijdens 
het AO heb ik toegezegd, mede aan de heer Van Raan, dat 
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we scenario's gaan opstellen voor hoe we zo snel mogelijk 
in de buurt kunnen komen van de Parijsdoelen. Wij zijn 
geen voorstander van eenzijdige maatregelen rond het 
uitfaseren van fossiel, en de motie gaat wat dat betreft 
verder dan wat het kabinet voorstaat. 

De heer Van Raan (PvdD): 

Dan heb ik toch even een vraag, want de motie vraagt 
eigenlijk om uit te voeren wat al voorbereid is door de 
motie-Sjoerdsma/Van Ojik, dus dat al die instrumenten in 
lijn worden gebracht met Parijs. Ik hoor de staatssecretaris 
dat ook beamen. Dan zie ik vervolgens dat een groene 
taxonomie, waarvan hijzelf voorstander is, kan helpen bij 
het definiëren van duurzame transacties. Het enige wat wij 
vragen is dat dat instrument van exportkredietverzekeringen 
ook binnen die taxonomie, die hijzelf ook voorstaat, gaat 
vallen. Dat lijkt mij toch niet zo'n raar verzoek. Ik begrijp 
eigenlijk die ontkenning niet, of het ontraden. 

Vijlbrief: 
Het is ook geen raar verzoek. De heer Van Raan doet nooit 
rare verzoeken; dat zou het laatste zijn wat ik zou durven 
zeggen. Dus het gaat niet om rare verzoeken, voorzitter. 
Maar het gaat er hierom dat wij een methode hebben ont- 
wikkeld voor dat we gaan werken om aan die scenario's te 
voldoen. De heer Van Raan loopt dan wat vooruit, en dat 
geldt ook voor een paar andere moties, op die methode. 
Dus daarom ontraad ik die, niet omdat ik het er inhoudelijk 
mee oneens ben. Laten we zeggen dat het met de ontijdig- 
heid te maken heeft. 

Datzelfde geldt voor zijn tweede motie, die op stuk nr. 347, 
die gaat over een 'zo kort mogelijk afbouwpad'. Die wil ik 
ontraden in deze vorm. Als de heer Van Raan hier bedoelt 
'zou je bij die scenario's ook een scenario willen meenemen 
waarin we het zo snel mogelijk doen?', dan lijkt me dat niet 
zo raar voor een scenario. Dus dat zou kunnen, maar dan 
ga ik de motie herinterpreteren. In deze vorm wil ik haar 
graag ontraden, maar ik kan wel aan de geest van de motie 
voldoen. Als ik daar de heer Van Raan en natuurlijk zijn 
groene doelen een fijne ochtend mee bezorg, dan doe ik 
dat graag, door te zeggen dat we bij die scenario's natuurlijk 
rekening zullen houden met ook een scenario met een kort 
pad. 

De heer Van Raan (PvdD): 

Ik probeer het te begrijpen en mijn zegeningen te tellen. 
Stelt de staatssecretaris nu voor dat ik het verzoek aanpas 
in 'om een scenario op te nemen voor een zo kort mogelijk 
afbouwpad', dus om de motie als zodanig aan te passen 
en dan wellicht oordeel Kamer te krijgen? 

Vijlbrief: 
Ik denk dat we dan oordeel Kamer kunnen geven, want dat 
past helemaal binnen de scenario's die we doen. 

Dan is er uw derde motie, die op stuk nr. 348, over geen 
Nederlands belastinggeld voor de veehouderij. Daar komt 
het dan maar op neer: ekv's niet verstrekken voor het 
opbouwen van de veehouderij in het buitenland. Ik denk 
dat de heer Van Raan het vermoeden heeft dat hij hier een 
ontraden op zal krijgen. Het is niet zo dat wij hier gaan zitten 
bellen over exportkredietverzekeringen; zo werkt dat ding 

niet. We gaan ervan uit dat voor alle sectoren geldt dat ze 
zich aan de regels houden. We hebben het net gehad over 
groen, en dat geldt ook voor de veehouderij. En binnen dat 
kader worden ekv's verstrekt wanneer dat aan de orde is 
voor de veehouderij. Dus die moet ik echt ontraden, en met 
klem ontraden. Dit is een niet-verstandige motie. 

Dan kom ik ten slotte op de motie over de vergroening van 
de financiële sector, die op stuk nr. 349. Daarin zegt de heer 
Van Raan: 'constaterende dat de initiatiefnota vaststelt dat 
de focus op meer groen ten koste gaat van echte impact 
richting verduurzaming; verzoekt de regering ook de 
exportkredietverzekeringen binnen het in de nota bepleite 
strenge duurzaamheidregime te betrekken en exportsteun 
ten behoeve van olie en kolen af te bouwen'. Deze wil ik 
ook ontraden. Deze loopt vooruit op de scenario's; dat weet 
de heer Van Raan ook wel. Ik zeg hem er nog bij dat ze voor 
een deel ook nog overbodig is, want kolen doen we al niet 
meer. Dus dan zou het zijn 'olie af te bouwen', en daarmee 
is ze overbodig geworden, want we kijken daarnaar in de 
scenario's en dat gaan we ook in dat tempo doen. 

Dat brengt mij bij de twee moties van de heer Slootweg. 
'Verzoekt de regering via de jaarlijkse ekv-monitor te rap- 
porteren welke concrete maatregelen genomen zijn om die 
administratieve last te verminderen'. Deze motie, op stuk 
nr. 350, wil ik oordeel Kamer geven, omdat ik ook met de 
heer Slootweg van mening ben dat de ekv toegankelijk 
moet zijn voor alle Nederlandse exporteurs, niet alleen 
grote maar ook kleine. Ik ben het met hem eens dat we 
daarop moeten letten. Ik zal er graag over rapporteren in 
de jaarlijkse monitor exportkredietverzekeringen. 

De tweede motie van de heer Slootweg, op stuk nr. 351, 
past volgens mij heel goed bij waar we het al over hadden: 
een Haags digitaal high level symposium. Laten we het 
houden op een congres, dat we gaan organiseren om te 
kijken hoe we die scenario's kunnen bouwen waarin we die 
klimaatdoelen meenemen. U vraagt of ik in die scenario's 
ook kan kijken naar de duurzame energie-infrastructuur. 
Het antwoord lijkt mij gewoon ja te zijn. Dus ik geef hier 
graag oordeel Kamer aan. 

Voorzitter, dat was het. 

De voorzitter: 
Dank u wel. Ik zie dat er geen vragen meer zijn. Dan kan ik 
concluderen dat we dit VAO Exportkredietverzekering bij 
dezen kunnen sluiten. 

De beraadslaging wordt gesloten. 

De voorzitter: 
Dan gaan we om 11.05 verder met het VSO Bestuursover- 
eenkomst Friese taal en cultuur. 

De vergadering wordt van 10.53 uur tot 11.17 uur geschorst. 
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